ブロック Executive Yuan 洗錢防制辦公室 新聞稿

發稿日期:112年11月15日

發稿單位:行政院洗錢防制辦公室

聯絡 人:蘇執行秘書佩鈺

聯絡電話: 02-2322-2618 分機 101

「2023 年洗錢防制宣導影像暨網路活動發表會」 法務部蔡部長清祥呼籲全民防詐,打擊洗錢

面對現今網路虛擬時代,數位金融服務已成為民眾的新選擇,但也帶來了相對的風險,民眾對於新興科技的一知半解,容易使人誤信,不小心就步入詐騙圈套。尤其人頭帳戶的亂象,也促使法務部修正洗錢防制法,行政院洗錢防制辦公室為提高國人對洗錢行為和詐騙手法的警覺性,委由「民稅與言堂」製作了關於人頭帳戶的主題式報導,希望民眾對於自己的帳戶都能謹慎使用、有所防範;此外,為鼓勵大眾共同參與防制洗錢和打擊詐騙的行動,今年首次推出「洗錢防制護金流」網路遊戲,透過娛樂與互動向民眾宣導洗錢防制的重要性。同時也延續與知名人氣插畫「柴語錄」的合作,製作了二支動畫短片,主題分別為「網購多留心 防詐你也行」、「拒當車手 HOLD 住未來」;並更新 4 集 Podcast 節目,更攜手警政署刑事警察局錄製警察廣播電臺節目,這些影片及相關花絮,均於今(15)日在法務部舉行「2023 年洗錢防制宣導影像暨網路活動發表會」中公開發表。

此次發表會,法務部蔡清祥部長、臺灣高等檢察署張斗輝檢察長、法務部調查局王俊力局長、財政部關務署彭英偉署長、財團法人保險事業發展中心簡仲明董事長、法務部陳明堂政務次長兼行政院洗錢防制辦公室主任、黃謀信常務次長等各司處主管、檢、警、調、廉、金融業界、教育部及外交部等主管或人員均連袂出席,啟動翻轉儀式,重申「打擊洗錢」、「勿淪車手」、「拒當人頭」、「全民防制」,顯現國家隊非常重視洗錢防制與打擊詐欺相關議題,並再度展現公私協力打擊犯罪之決心。

法務部蔡部長致詞時表示,洗防辦自 2017 年成立以來,除了負責國際相互評鑑的統籌工作和針對評鑑缺失結果召集相關政府部門進行改善外,另一項重要的任務就是推動洗錢防制與打擊資恐、資武擴的宣導及教育訓練。今年度政府組成打詐國家隊,升級新世代打擊詐欺策略行動綱領為 1.5 版,其中法務部主導「懲詐」層面,針對人頭帳戶問題,與具洗錢防制法第 15 條之 1、第 15 條之 2 修正草案,也於今年 6 月修正通過施行,針對收簿犯罪強力查緝,從人頭帳戶端阻斷詐騙集團洗錢管道,使詐欺、洗錢犯罪斷鏈。洗防辦今年度除製作關於人頭帳戶的主題式報導外,更推出網路積點活動,民眾可以透過玩遊戲加深洗錢防制智識,並再次與柴語錄合作製作 2 部宣導動畫,提醒年輕的朋友們,不要誤觸法網成為洗錢共犯。此外,更新 4 集 Podcast 頻道,邀請金管會蕭翠玲副主任委員、臺北地檢署鄭銘謙檢察長、內政部警政署黃明昭署長,以及財政部關務署彭英偉署長,分享

常見的詐欺手法防範、虛擬資產監管、打詐作為成效、海關申報洗錢防制物品規範等議題,使民眾能對洗錢防制及詐欺風險能多一層瞭解及防範。也首次攜手警政署刑事警察局周幼偉局長錄製警察廣播電臺節目「下班有事嗎」,與聽眾們分享洗錢防制及打詐的重要性。

活動壓軸由法務部蔡部長與柴語錄人偶一起體驗「洗錢防制護金流」網路遊戲,分別是海關透視眼、車手追追及洗防大偵查,透過遊玩各個不同遊戲可累積遊戲積分兌換各項宣導小贈品,並將於12月13日抽出3項最大獎為蘋果手機1支及蘋果平板2個,通過遊戲中的情境和任務,讓民眾學習洗錢防制相關知識,避免成為詐欺集團的受害者或幫凶,也呼應今日宣導短片和動畫精采的呈現及Podcast 各主題的精華剪輯,都讓現場的來賓留下深刻的印象和好評,發表會圓滿成功,翻轉洗錢防制新氣象!

ney Launder